



我院举办 2023 年度 退休职工集体庆生会

为强化退休职工关心关爱工作，加强对老同志生活上关心、精神上关怀，6月27日，我院举办2023年退休职工集体庆生会，职工代表与八十余名退休职工欢聚一堂，为17名“逢五、逢十”的寿星老同志共同庆贺生日。党委书记刘海峰，院长傅大煦等领导班子成员全员出席参与了此次活动。（党政办）■



花开生研院 香入青年心 团委·青年研习社第一期活动

6月8日，院团委于老沪闵路院区职工之家举办了“青年研习社”第一期活动——鲜切花养护与欣赏。

团委充分挖掘青年个人潜能，邀请科研部梁琦同志主讲，我院部分青年参加本次活动。

院团委希望以青年研习社为平台，不断激励青年创新学习方法和机制，以个人带动团队，以团建促进业务，进一步增强我院青年凝聚力和向心力。

（院团委）■



活动发挥梁琦多年插花技能特长，她从鲜花的种类习性、养护知识、插花步骤及摄影技巧四个方面进行详细的讲解和演示。团员青年们也纷纷展示出色的创造力和团队合作精神，积极互动交流，设计独特的花艺作品。

编委会

主编：袁伟
副主编：丛蓉
编委：芦洁
李怡
陈冬
责任编辑：戴秋勉

上海生研院

Shanghai Institute for Biomedical and Pharmaceutical Technologies



上海市生物医药技术研究院 主办

2023年6月30日 (内部交流)
第5期 总第118期



学习贯彻习近平 新时代中国特色社会主义思想 深化体制机制改革 推进科创政策落实落地 我院联合市科委政策法规与创新体系建设处 赴硕智咨询公司调研

为深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，认真落实习近平总书记关于科技创新的重要指示精神和市委市政府的相关决策部署，突出市科技系统主题教育“实”与“科”的要求，6月12日，上海市生物医药技术研究院、市科委政策法规与创新体系建设处与上海硕智企业管理咨询有限公司共同开展联动调研座谈会。市委第十一巡回指导组组长黄宏、联络员汤文建到会指导，生研院党委书记、副院长刘海峰，党委副书记、纪委书记王震，市科委政体处处长韩元建、副处长朱振生，硕智咨询董事长黄文平、总经理蓝丁以及三方相关同志参加联动调研座谈会。

刘海峰简要介绍此次调研的目的和

背景，向与会人员分享生研院发展历史沿革和重组以来的体制机制建设和成效，并重点围绕当前正在开展的党建课题与改革试点介绍了相关情况与思考。黄文平对相关发展研究和科技咨询业务及其理论研究和实践案例做了深入交流。韩元建就我市最新科创政策及推进落实的打算作了介绍，对科技创新体制机制及相关发展研究和改革探索做了交流。

与会人员还聚焦调研主题作了深入交流研讨，大家一致认为，此次联动调研由科研机构、政府部门和智库三方共同组织，三方各自代表了政策执行者、政策制定者和第三方研究咨询机构，是深入推进主题教育调研活动的务实、科学的具体举措。

(组人部) ■

6月25日，我院与上海芯像生物科技有限公司（以下简称“芯像”）在上海举行 NGS 基因测序联合实验室签约揭牌仪式。院长傅大煦、院基因所所长黄薇，芯像创始人兼 CEO 严媚、芯像市场高级总监谭传祥，有关主管部门负责同志等出席仪式。

会上，院长傅大煦与芯像创始人兼 CEO 严媚签署合作协议，院基因所所长黄薇与芯像创始人兼 CEO 严媚共同为联合实验室揭牌。双方以联合实验室为平台，发挥各自优势，建立产学研长期合作关系，努力实现“院企合作、产研双赢”。

院长傅大煦认为，加快仪器应用场景的技术开发，推动国产化基因检测仪器设备应用，在国家为上海的生物医药产业发展助力的同时，也是为了积极响应上级对生研院发挥人口健康领域关键共性技术研发职能的要求，我院作为市级研发机构要积极提升创新策源能力，加快推动科技创新国产化进程，作为省部级重点实验室，也更有义务推动组学技术从设备研发到应用全产业链的发展，相信与芯像的合作一定会取得好的成效。

芯像创始人兼 CEO 严媚表示，感谢生研院对初创企业的支持，芯像与生研院有共同的初衷，就是将基因测序技术真正与临床用户端对接，服务临床。基因测序技术的发展需要各方的支持，需要引入更前沿的技术，比如 AI 技术、半导体技术等等，通过各方的共同努力才能实现测序的梦想，让测序有更广、更远、更落地的发展。芯像做为纽带，希望通过与我院的合作，能发挥更大的力量。

双方与会人员就进一步合作进行了深入交流。

(开发部) ■

努力实现「院企合作、产研双赢」
NGS 基因测序联合实验室签约揭牌

我院召开主题教育读书班暨理论学习中心组（扩大）学习会



6月29日，我院召开主题教育读书班暨理论学习中心组（扩大）学习会，党委书记、副院长刘海峰

主持会议，中心组全体成员参加会议，副处级干部、党支部书记和各部门/单位、研究所负责人等

列席会议。

会上，中心组成员分别带领深入学习《习近平论科技自立自强》、二十大报告、《关于本市进一步放权松绑激发科技创新活力的若干意见》《关于印发〈进一步完善上海市财政科研项目经费“包干制”试点方案〉的通知》《习近平主持召开二十届中央审计委员会第一次会议》和《习近平总书记给我市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者回信》等内容。

院长、党委副书记傅大煦指出，要深刻领悟习近平总书记关于科技自立自强的重要论述精神，加快创新链与产业链精准对接，建立符合我院发展需求的科技创新

考核、分配、激励机制，完善人才提升体系，提升科技成果转化承载功能。

刘海峰讲话，他认为，上半年我院紧紧围绕市科技系统主题教育“实”与“科”的要求，一手抓稳定一手促创新。各职能部门、研究所要以新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神为指导，完成新形势下宣传思想工作的使命任务，自觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，推动宣传思想工作不断强起来。

为促进党务政务公开，会议邀请我院职工以线上方式自愿参加会议。

(党政办) ■

本版责编 朱雪伟

我院召开 2023 年度第二次科研业务工作会议



6月29日，我院召开2023年度第二次科研业务工作会议。院领导班子全体成员出席，各研究组及职能部门负责人共50余人参加，会议由副院长王健主持。

科研工作成绩表示肯定，尤其是全院上下勠力同心、实干笃行，顺利完成了研究组重新认定、研究生招生渠道拓展、GLP中心复审、系列重要合作达成以及举办“何梁何利基金高端论坛暨图片展开幕式”和“第18届国际基因组学大会”两场重要学术会议等重点工作，工作成效显著。他强调，为进一步加强加快生研院事业高质量发展，还要持续提升“三个能力”，即聚焦服务国家战略，提升申请和承担重大项目的能力；围绕上海科创中心建设需求，提升解决实际问题、服务经济社会发展的能力；探索创新发展路径，加强协同创新

和团队合作的能力。他要求各部门及时对照重点任务清单，理清工作思路，全力以赴推进落实好下半年各项工作，一是加快推进大张江项目的实施和华漕基地的建设；二是继续加强高层次人才引进和科技人员培育，加快创新领域建设；三是持续打造科技创新平台，加强重点实验室和联合实验室建设；四是着力培育标志性成果，开展有组织的科研工作；五是抓住发展机遇，不断深化与企业 and 科研院所的合作。

会上，科研部等职能部门通报了2023年上半年科研工作情况及相关工作要求等，本次会议采取线上线下同步直播的方式召开。（科研部）■

分享团队经验 激发创新思维

我院组织党建业务融合“PI Club”第一期沙龙活动

为更好促进我院党建引领业务发展，发挥党建在科技创新中的作用，由党政办牵头、各支部搭台、科研部配合，设立“PI Club”。6月29日，在一楼职工之家由袁伟副院长、苗茂华研究员等作为主讲人带来第一期《如何做好团队建设》沙龙活动。活动由党政办主任丛蓉主持，党委书记刘海峰、党委副书记王震、各支部书记、研究组组长（PI）和相关人员参加。

袁伟用自身经验向全体与会人员分享团队建设经验，从“个体”能力、“凝聚”作用讲到“集体”力量。他表示，科研梯队建设是核心竞争力和健康持续发展的保障，一个优秀的研究组长应该具有打造规划与培育的意识 and 真心与付出的境界；个人与集体步调一致才能够帮助团队争取更多的项目与资源。

苗茂华接着分享

了环境与生殖及围产流行病学研究组的传统和经验感悟。与会PI聆听了两位的分享，积极展开交流讨论，分享了各自团队的理解和观点，并提出了一系列深入的问题。通过交流也激发了更多的创新思维和研究灵感。

刘海峰强调，我院将坚持破立并举、问题导向、分类设计、传承创新，在职称评审、人才建设和绩效评价等领域开展系列改革，进一步调动和激发广大科研人员干事创业的积极性和创造性。

（党政办）■



6月6日，我院召开青年学术委员会调研座谈会，院长傅大煦、副院长王健和全体青委会委员出席本次会议，会议由王健主持。

会上，王健首先介绍此次调研座谈会的目的，旨在落实学习贯彻习近平新

时代中国特色社会主义思想主题教育工作，对如何加强青年科技人才培养开展深入调查研究，对现有问题进行排摸，对未来如何加强改善征求意见。同

时，青委会成员与院领导进行深入沟通交流。

最后，傅大煦对本次座谈会进行总结，他认为，要制定学术交流制度，提升我院的学术水平；要加

强与外单位的党建共建，加强青年人员的对外学术交流；要促进与企业的共建合作，通推动我院成功转型；要强化院内科技成果的交流，加深部门间学

（科研部）■

我院与芯像生物 举行创新合作交流

6月13日，我院合作开发部组织基因所和免疫所相关研究组与芯像生物创始人兼CEO严媚博士一行，在我院碧波路院区进行双方创新合作的深度交流。双方已于前期签订了共建NGS基因测序联合实验室的战略协议，未来将以联合实验室为平台，发挥各自优势，建立产学研长期合作关系，努力实现“院企合作、产研双赢”。此次创新合作交流会旨在进一步推进双方在研项目的深度交流，落实共建实验室的具体合作内容。

基因所所长黄薇代表我院对严媚博士一行表示欢迎，并



带领参观碧波路实验室，介绍生研院组建和原南方中心发展历程。严媚博士介绍芯像生物的技术创新和发展理念，及芯像生物核心产品StarSeq和MobileSeq两款基因测序仪。双方探讨了以基因测序仪平台，开展转录组、甲基化等技术的转化应用，并对共同申报智慧医疗领域“战略性科技创新合作”等项目开展了热烈讨论，达成初步共识。

（基因所）■

我院召开青年学术委员会调研座谈会

术资源的相互了解；院部要牵头凝练我院未来整体发展方向，参与到国家和地方的各类重大科研项目中，深化我院科技体制改革，完善我院科研队伍的建设。

我院召开纪念建党102周年座谈会暨第二季度支部书记(扩大)例会



6月29日, 我院召开纪念建党102周年座谈会暨第二季度支部书记(扩大)例会。院长、党委副书记傅大煦主持会议, 院领导班子成员、党支部书记参加会议, 群团组织负责人、副处级干部、各部门/单位、研究所负责人, 研究室主任等列席会议。

会上, 各党支部书记依次汇报二季度以来党建工作情况, 重点围绕纪念

建党102周年, 以主题教育为契机, 推动党建引领, 抓实党建业务融合, 突出“实”与“科”开展的相关工作, 并结合本部门/研究所/医院重点任务推进工作中的党建引领的亮点和成效, 以及开展“一支部一特色”的亮点工作、打造党建品牌、联建共建等方面的成效举措。随后, 院党委副书记王震进行下一阶段支部主题教育及常规工作部署。

最后, 院党委书记、副院长刘海峰作总结讲话。

他对上半年基层党建工作给予了充分肯定, 并就今后如何做好支部建设工作提出两点要求, 一是要统一思想, 注重宣传。要以党的政治建设为统领, 做到党建与业务工作统筹兼顾、一体推进, 加强日常工作的总结宣传, 实现党建与业务工作同向聚合、深度融合。二是要夯实基础, 提升融合。各支部要深入研究, 找准结合点, 把党建工作品牌创建与科研工作相融合。坚持创模式、



会议邀请我院职工以线上方式自愿参加会议。为促进党务务公开, (党政办) ■

学思想 聚精神 汇动力

院长、党委副书记傅大煦作主题教育专题党课

6月14日, 院长、党委副书记傅大煦为我院职能部门党支部、药械所党支部党员作题为《深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想着力提升生物医药创新策源、技术服务和成果转化能力》主题教育专题党课。市委第十一巡回指导组组长杨莉及指导组有关人员莅临指导。职能部门党支部和药械所党支部党员、积极分子共40余人参加党课学习, 活动由职能部门党支部书记施臻主持。

傅大煦在党课中谈了学习习近平总书记

“论科技自立自强”读本的体会, 并围绕总书记对“生物医药产业、健康中国、中医药”等一系列重要论述进行了解读。同时, 他回顾了过去十年我国和上海生物医药领域所取得的成绩, 展望未来生命科学和生物医药领域在细胞与基因治疗、核酸药物、合成生物学、人工智能+药物创新”等领域的发展前景。最后, 他要求我院广大党员干部和科技工作者要深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想, 深刻领悟“两个确立”的决定性意义, 增强“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”。他勉励生研院广大党员和科技工作者要紧密团结在党的周围, 坚持“四个面向”, 聚焦国家和上海人口与健康发展战略, 努力提升“科技创新策源、专业技术服务、成果转化”能力, 为上海打造世界级生物医药产业集群贡献力量。

(职能部门党支部、药械所党支部) ■



为了深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育, 6月28日, 我院职能部门党支部在老沪闵路院区召开主题党日, 院党委副书记、纪委书记王震作题为“全面从严治党永远在路上”的专题党课。党课由职能部门党支部书记施臻主持, 支部全体党员参加。

课上, 王震根据习近平总书记在十八届、十九届中央纪委全会上的讲话精神, 从“全面”“严”“治”几个关键词着手, 阐释分析我党全面从严治党的深刻含义, 并带领支部全体党员学习“坚定不移全面从严治党, 深入推进新时代党的建设新的伟大工程”7个要点和全面从严治党体系内容。最后, 王震强调, 全面从严治党核心在“加强党的领导”, 要坚持把党建工作和中心工作同谋划、同部署、同落实、同考核, 真正做到赋能科技创新工作。

党员同志们表示, 通过这堂党课, 深刻理解了“全面从严治党”的含义, 并要严守政治纪律和政治规矩, 筑牢党员干部从从严治党的思想防线, 营造风清气正的政治生态。

(职能部门党支部) ■

全面从严治党永远在路上
我院党委副书记、纪委书记王震作主题教育专题党课

我院召开科研管理和财务制度培训会

6月9日, 我院召开科研管理和财务制度培训会。会议由科研部主任芦洁主持, 各研究组财务助理、学术助理、科研人员共55人参加。

会上, 财务部首先对我院项目预算管理、预算执行及经费使用要点和财务报销指南进行解读。接着科研部

对我院《财政性资金项目管理办法》《财政性资金项目经费管理办法》《业务部门采购管理办法》《科研财务助理岗位职能管理规定》《学术助理岗位职能管理规定》《发表学术成果管理制度》等管理制度重点内容进行宣讲。最后科研部传达国家自

然科学基金上海地区联络网2023年度管理工作会议精神并对本次科研管理和财务制度培训会进行了总结。

本次培训旨在进一步提升各研究组助理履职能力, 充分发挥其在科技创新工作中的桥梁纽带作用。

(科研部) ■

